



朴槿惠

“嫁”给国民会幸福吗？

新国家党候选人朴槿惠成功当选第18届韩国总统。女总统不仅在韩国,在全世界也是非常华丽的记录。属于儒教文化圈的东北亚是受男性优越主义思想支配的地区,在这一地区诞生的女总统更具有历史意义。

华丽记录

朴槿惠还成功达成了父女两代总统的纪录。印度的甘地和巴基斯坦的布托都曾是父女两代总理,阿根廷曾出现过夫妻总统,美国出现过父子总统。

就个人层面来说,朴槿惠的当选具有戏剧性。她在母亲双双被枪杀之后,1979年走出青瓦台。在度过了18年的隐遁生活后于1997年重新进入政界,经历了诸多曲折坎坷。2006年曾遭受非常危险的恐怖袭击,2007年在候选人竞选中惜败对手。然而,她终于在今年自己进入政界的第15个年头,也是父亲被杀33年以后,战胜各种困难成为了国家总统。

朴槿惠的当选打破了韩国政治对女性的最后壁垒。过去,金泳三实现了文民交替,金大中达成了朝野地区的权力交替,卢武铉则成功结束“三金时代”实现了世代更替。现在,朴槿惠实现了性别交替这一最后的任务。

沉重包袱

但是,过去的纪录并不能担保未来的辉煌。朴槿惠在国内外都面临着全新的环境和挑战。

分裂67年以来,现在的朝鲜半岛正处于最危险的时候。在朴槿惠登场的同时,朝鲜半岛周边国家也都迎来了新的政局——美国总统奥巴马成功连任总统,中国选举了习近平为总书记,日本安倍晋三极右政权意欲重新恢复往日势力。朴槿惠必须重新整理韩美日同盟关系,并与中日携手合作,以此为基础应对朝鲜问题。这一外交课题的压力可能比40年前父亲朴正熙时代更加沉重。

只要做好了万全的准备,再激烈的挑战也不足为惧。然而韩国的情况并非如此。大选结果已经暴露了韩国社会的严重分裂和矛盾。大选中再次出现了“东部大国家党,西部民主党”的两极结构,岭南和湖南之间依然存在着深深的断层;不同世代之间的矛盾也比2002年更加深化,丝毫没有减缓的迹象。

朴槿惠曾承诺将召开有在野党推荐人士一同参与的国革新政策会议,并提议举行朝野领导人会议。如果希望引导反对势力共同参与国家经营,新政权必须做出与过去不同的表现。新政权必须通过不偏不倚的作风,表现出吸纳反对者和边缘势力的决心意志,不分理念、地域和阶层,实现广泛的公平公正。

经济情况是朴槿惠面临的最实际的挑战。老龄化的韩国社会正逐渐进入低增长时代,明年的经济增长预期值也只有3%,而且还有可能进一步下降。低增长不仅威胁经济发展,还将影响到整个社会结构。

如果想要实现朴槿惠承诺的各种民生福利项目,5年内需要花费132万亿韩元。如果低增长使国家失去创造财富的动力,又怎能筹集起这笔巨额款项呢?实践承诺固然重要,正视眼前不断变化的现实情况,想办法说服国民,也是重要的统治手段。

独身的朴槿惠年过六十向国民求婚,国民接受了她的求婚。她将成为受人喜爱的新娘吗?朴槿惠与国民的生活会幸福吗?这些更大程度上取决于朴槿惠自己。

综合